

关注南通发布 App  
获取更多资讯内容

## 保持战略定力 集中精力办好自己的事

—各地区各部门奋力打好“十四五”规划收官战

- 夯实经济回升向好基础
- 着力塑造发展新优势
- 坚定不移深化改革开放

A8

海门持续优化项目推进机制，今年上半年新开工5亿元以上重大工业项目19个——

## 项目招得到 更要落得下



夏日骄阳似火，项目建设热潮涌动。上月底，海门区举行产业项目观摩活动，与会人员先后深入6个项目现场，在现代化厂房里触摸发展脉搏，在智能化设备中探寻创新密码，在特色化产业布局中展望未来图景。

项目是经济高质量发展的硬支撑。今年以来，海门持续优化项目推进机制，“全生命周期”服务产业项目，形成项目“储备—前期—建设—竣工”滚动接续的良性循环，以更强力度和更实举措推动项目建设提速增效，项目建设考核连续六个季度领跑全市，奏响“大抓项目、抓重大项目”的奋进强音。

### 扭住招商源头 构建项目管理闭环

上月初，海门高新区与华索（苏州）科技有限公司签署晶圆研磨设备制造项目投资

协议，该项目落地将有力串联起海门半导体产业链上下游，吸引更多配套企业集聚，进一步提升海门半导体产业的核心竞争力。

招商引资是项目建设持续突破的源头活水。海门以“招商引资质效提升年”行动为抓手，创新出台《关于新时期推动招商引资高质量发展工作意见》，重塑体制机制，统筹区镇、部门、驻外招商局和国企这四支力量，构建“政府招商+市场化招商”新格局。聚焦先进制造业、现代服务业、科技、外资、农业五大领域，通过“重点产业链‘六个一’强链补链行动”，瞄准引领性、标识性优质项目，小分队、多频率精准出击，推动装备制造、集成电路等产业集群化发展。今年上半年，海门开展富有成效的各类招商活动84场次，42个重大工业项目、31个优质服务业项目签约。

“坚持源头对接，建立储备库、前期库和建设库，实施项目接续管理。”海门区投

资服务中心主任黄健辉介绍。每季度，海门从签约项目中谋划一批纳入储备库管理，并将储备库已规划论证成熟项目转入前期库，每月调度前期库项目工作进展情况，科学排定项目推进清单，重点抓好工作提前量，不让工作在某一环节停滞、卡顿或延误。完成前期工作的项目进入建设库，通过要素保障、优化审批、现场协调等多个维度，推进项目快落地、快开工、快建设、快竣工。

今年上半年，海门全区新开工5亿元以上重大工业项目19个，完成投资48.1亿元；认定达产项目15个、竣工项目19个。

### 强化要素保障 审批服务创新突破

总投资5亿元的南通胜数字经济智能工厂项目是今年一季度开工的南通市级重大项目，项目从洽谈到签约仅3个月时间。目前，该项目正按节点快速建设。

项目能够快速签约、开工建设，与土地要素保障及时到位密不可分。“该地块是净地，当即让我们心动了，决定落地余东！”项目负责人黄龙鑫表示。这得益于海门提前做好土地征用所有准备工作，推行“净地出

让”“看地即定地”模式。

“项目招得到，更要落得下。”海门项目办负责人说，“重点抓要素保障，简化审批流程，不断刷新海门项目建设速度。”

坚持土地保障“走在前”。海门建立重大项目土地保障专班，对项目实行从规划选址到落地实施的全链跟踪保障服务，让各涉土环节无缝衔接，力保“土地等项目”。同时海门坚持重点要素保障向重大项目倾斜，抓好能耗、排放等重点指标要素，进一步优化组织协调机制，实行重大项目要素保障调度会制度。上半年，10个高质量项目能评获批。

项目审批跑出“加速度”。海门深化商事制度改革、投资项目审批制度改革，实施“开工一件事”、施工许可一证办理、低风险项目简易管理等举措，实现“拿地即开工”在产业项目建设中常态化。创新分阶段审批模式，将施工许可证分为“桩基工程”“主体施工”两个阶段办理，企业先办“桩基工程”施工许可证即可打桩，同步再办理“主体施工”许可证。“分阶段审批为我们项目全面开工建设抢出了至少两个月时间，海门办事效率令人惊叹。”星合机电公司总经理蒋能由衷赞叹。

(下转A2版)

启东在建涉海省市重大项目22个，总投资超600亿元，数量、投资额占南通1/3——

## 向海掘金 追梦深蓝

启东依海而生、因海而美，拥有全域靠海、通江达海的独特优势，115.5公里的海岸线，为启东打开向海而兴的发展格局。

今年以来，启东市锚定“勇当全省向海图强龙头板块”目标，推动发展重心向海洋聚焦、产业布局向海洋靠拢、资源要素向海洋聚集。据统计，目前启东在建涉海省市重大项目22个，总投资超600亿元，数量、投资额占南通1/3。

### 以港兴业，“大港口”撬动大开发

走进位于7楼的调度大厅，大屏幕上实时显示着码头运行情况。这里是码头的“智慧大脑”，调度员盯紧电脑“排兵布阵”……通州湾新出海口吕四起步港区“2+2”码头采用5G技术，实现港区全自动化作业，其自动化系统涵盖无人集卡、自动化岸桥和轨道吊等设备，实现了货物装卸、运输全流程智能化操作。

据了解，已有2个10万吨级通用码头、2个10万吨级集装箱码头的吕四港，又有3个10万吨级泊位的港口岸线获批，自2022年10月全面开港以来，外贸航线不断拓展，货物吞吐量快速增长；吕四环抱式港池形成45平方公里临港产业腹地，成为承接重大项目落户的重要载体。

吕四港东港池，总投资90亿元的惠生海工装备制造基地，施工现场塔吊林立、机械轰鸣，目前厂房钢结构安装、码头桩基工程和超大船坞工程都在有序推进中。总投资3.5亿美元的省重大项目燕达（江苏）清洁能源装备制造项目也在加速建设。巨型钢结构骨架如钢铁森林般节节攀升，陆域工程已完成50%。工地上焊花飞溅、机器轰鸣，盛夏的热浪与建设的热情交织成奋进乐章。

通江达海的区位优势，叠加吕四港的广阔腹地、深水岸线资源以及配套供应链生态，使得燕达项目最终落子

启东。该项目由世界领先的专业化模块建造及一体化解决方案承包商香港格雷士投资有限公司投资建设，项目负责人话语中底气满满，“项目建成后，可实现年产10万吨氢气模块、10万吨LNG模块，预计新增年应税销售额25亿元。产品90%以上出口，客户主要来自欧洲国家”。

随着卫华海洋重工、华峰新材料、惠生海工等一批重大项目落子布局，吕四港经济开发区进一步突出临港装备制造产业、新材料、新能源产业、港口物流、海洋渔业产业“一主两新两特”产业定位，锁定“制造业、贸易业”双千亿发展目标，建圈强链，打造长三角地区重大产业转移升级落户的重要载体。

作为启东向海发展的主阵地，吕四港经济开发区锚定“建设世界一流港口、发展千亿临港产业、打造现代国际港城”发展目标，在建设海洋强市中贡献吕四的海洋力量、彰显海洋担当。”启东市委常委、吕四港镇党委书记、吕四港经济开发区党工委书记王裕兵表示。

### 与海共舞，打造“赶海看日出”新地标

日出江海，梦启东方。长江、黄海、东海在启东三水交汇。清晨，启东圆陀角，海天交界处，一轮红日从洋面上喷薄而出，绚烂夺目。这里，是每天江苏最早迎来日出的地方。

“第一缕阳光”让无数人心驰神往、追“光”而来。启东借“光”培育文旅产业，完善江海澜湾、吕四渔港、圆陀角等沿海景区功能配套，新建多处打卡点和基础设施，打造长三角海洋旅游度假新地标。



启东之美，美在江风海韵、魅力悠扬。黄金海滩景区，有着东部沿海难得的优质铁板沙，贝类资源丰富，为游客提供金滩拾贝、海上牛车、海鲜烧烤等游乐项目，已成为长三角地区拥有较高知名度的旅游景点。碧海银沙景区，利用连绵8.5公里自然而稳定的岸线，形成“水清、沙软、景美、畅游”的人工沙滩，是一个景色优美的沙滩旅游度假休闲娱乐胜地……

(下转A2版)

配图：通讯员 潘杨摄

### 百团大战：

## 八路军在华北发动的最大进攻战役

A8 观天下



90个项目投入15.6亿元

海安设备更新点燃企业内生引擎

本报讯（通讯员曹京郊 记者赵勇进）在海安经济技术开发区齐克庞德电子（江苏）有限公司高速绑定生产车间内，7条生产线高速运转。“今年企业从德国采购了两台新设备，相较于老款，效率提高6至8倍。”上周，公司生产经理时宇接受采访时介绍，公司投入4500万元技改后，订单在整个欧洲市场、美洲市场都有较大幅度增长。

深挖需求潜力，夯实经济回升向好基础，海安持续扩大有效投资，以推进“产业焕新 空间再造”为突破口，鼓励企业加快设备更新。今年上半年，海安共90个项目实施设备更新，合计投入15.6亿元。支持技术改造和设备更新再贷款、省制造业贷款贴息项目50个，完成放款项目22个，放款总额约2.66亿元。

设备更新远不止于替换硬件，更催生生产方式的重塑与效率的跃迁。江苏倍嘉力机械科技有限公司致力于设计、制造、销售汽车零部件。近年来，该公司推动设备升级，联合中国机械总院北京机电研究所开发新的生产线，实现无人化生产。“看似普通的汽车零部件，却蕴含着大工艺、硬科技，特别是国内外新势力车企对公司提出了更高的配套要求。”公司设备部部长钱善报算了一笔账，整个锻造线改造花费在3000万元左右，以前生产一件产品要22秒，新的生产线只要18秒，后经设备优化、软件提升，现在的生产速度最快能达到14秒，公司的市场份额和竞争力得到进一步提升。

设备更新助推生产流程再造提质，点燃企业内生引擎。经过一年多的设备更新改造，江苏弘盛新材料股份有限公司4条新产线全部调试完毕，工人赶订单、忙生产，车间内一片繁忙。“为在化纤行业占据更多市场份额，企业毅然挺进产业链上游，投入5亿元，购置行业内顶尖设备，打造IDY工业丝生产车间。”公司生产总监梁万志介绍，目前产能可达到5万吨，年开票销售预计可增加7亿元。

## 南通“活力濠滨”专项赛道活动启动 用好创意好作品 让千年濠河焕发新活力

本报讯（记者陈静）1日，江苏省第十二届“紫金奖·建筑及环境设计大赛”南通“活力濠滨”专项赛道活动正式启动。来自南通本地及全国各地的相关设计机构、高校学生代表等60余人如约而至，以现场踏勘的方式深度感受濠河片区的人文历史，为后续创作积累灵感。

“紫金奖·建筑及环境设计大赛”由中共江苏省委宣传部、省住建厅联合中国建筑学会、中国勘察设计协会、中国风景园林学会共同举办。大赛自2014年起已举办11届，是具有全国影响力的建筑与环境设计品牌赛事。本届大赛中，南通“活力濠滨”方案首次入选专项合作赛道。该赛道选址南通老城核心——濠河片区，以老城更新为切入点，聚焦片区内历史文化遗产保护利用、特色街巷打造、公共空间品质塑造、城市景观及城市家具品质提升、老旧小区改造、产业业态更新等发展诉求，通过设置若干重点设计单元以及小微设计单元，遴选寺街西南营历史文化街区、沈绣艺术馆、劳动人民文化宫、韬奋印刷厂等建筑庭院，以及五亭映月景区、濠东绿意生态公园、西寺路码头至体育公园码头沿线等公共空间作为基地进行设计。

当天，市住建局与崇川区人民政府、崇川区文旅公司联合组织了现场踏勘活动。希望参赛选手立足南通实际，兼顾城市历史文化、功能品质与生活方式，提出好创意，拿出好作品，用智慧和专业，让千年濠河焕发新的活力，打造“古今交融、水城共生”的可持续发展典范。

## 今年我市“三支一扶”计划招募40人 139名考生进入面试

本报讯（记者何家玉）江苏省2025年高校毕业生“三支一扶”计划招募面试2日举行，共有139名考生进入我市岗位面试，其中南通籍133人，占比超95%。

今年我市“三支一扶”计划招募40人，其中帮扶乡村振兴21人、就业和社会保障服务9人、支农7人、水利3人。最终通过面试的人员将于9月1日被派遣到服务单位开展为期2年的服务。据介绍，“三支一扶”人员在服务期内将享受服务单位在编人员的同等福利待遇，并纳入社会保险、住房公积金体系，满6个月以上可获3000元一次性安家补助。服务期满后，还可考研加分、公务员定向招录、基层事业单位专项招聘、创业扶持等优惠政策。

我市自2011年实施“三支一扶”计划以来，已招募志愿者540人，为我市基层教育、医疗、农业发展和乡村振兴等作出了重点贡献。其中，志愿者施婧婧、唐玲分别荣获2021年、2023年“江苏最美基层高校毕业生”称号。如东县去年试点成立“三支一扶”先锋队，鼓励与组织志愿者利用节假日，围绕乡村振兴、民生保障、基层治理三大领域开展志愿服务，获得良好反响。



百团大战：

八路军在华北发动的最大进攻战役